4) {@) = 2(‘3)

= 24(4)

_'5)

_ A eal Qf'i?u?' d i
Finolewanr , /E (%) > 5(4) foe To e

EXERCICE1 On considére les expressions f(@ =2@ 3 et g @ = t‘ 3)

1) Calculer puis comparer f(4) et g(4). Meme question pour f(0)et g(0)
2) Trouver une valeur de x pour [aquelle f(x) = g(x).

0= & (0-3) O - 3)
E( = -?::-(Q-'i) %5)
= -6

3 Alw corré Py
Ltja peas ).
ALS)= Tt ar Riowone & T por & fouchion R
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2) {(4)=-H al4)= & (1) + 3(4)
(s) =4 a(5)=(5-3)°  ma biew
=) 2(s) = 9(5)

EXERCICET On considere les expressions ftx_}-.m g(x) :.

1) Calculer puis comparer f(4) et g(4). Meme questlﬂn puur D} et g(0).

2) Trouver une valeur de x pour laquelle f(x) = g(x). %@ %ﬁ

Al e peulewmawnk 4

Puur 1z d ek %= ;B Qe

4 ()= g(2)
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EXERCICE 2 On enregistre le nombre —1 dans la méemoire X d'une calculatrice.

Quel sultit obtient-on avec 'expression X2+ 4X2 - X + 5 ?Vérifier menta

P"“ +L{-‘_ .+-5_'
L_4)+Lk{ ) L4)+g
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Celdie bﬂiﬂﬂ- TLE‘)TF:M“\-E. an ALGORITHME .

c'm\' Adra ?cnqw d' mnm‘nrg Cra
&.Iﬂ 'fﬂ-‘(-l:““-s o‘u-l- ‘P'-I"Inﬂ.t dllwnmﬂ_"lmrl

AL l‘.u—ﬂ.w-o- .

_ ¢Pumctinr¢.
‘ 9, L tl
N Ly & —911'—'5—:"5---?%—2.—%'-
l Entrer | Prendre :_l HESLIF:LHI
un nombre la moitie |
— 2 €)= AC 34
T8 N

%)
o &
te
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A.')D(Diu) T(4;0) T(O;A) ﬂ(—zio) B(2;3)
AL (6 | U)

a"] ﬂ-\(m )‘ul“\': che -ﬂn..l l‘_pu._rlat_ d'ordevwnee ‘Y\.IJ\MI—

| Ao B o D .

W) 3 o Y A

el 3
abbcoime =0
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(-DJ( da Ao~ roxom )

4) L’aire d’un disque s’exprime en fonction de son perimetre.
5) D’aprés le tableau suivant, la température d'une salle de classe s’exprime
en fonction du nombre d’eleves dans la salle.

=

[Gestionnaire l:_IEr =

| = Seconde - Navigateur... | | Scanlivre.cbz. | o
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B —_—
et 1 | sur4 | 175% v |
Suivante

. Définitions

Une fonction f permet d'associer a tout nombre x d'un ensemble D un nombre unique v.
L'ensemble D est appelé ensemble de définition de la fonction f.

Le nombre x est une variable qui parcourt cet ensemble.

Le nombre y est l'image de x.

Ow wote {[’1‘ -x,,,_,g(x) x € D

-3) = 3
5 a. Pew C‘w'-l-‘Paﬂ = Diwe. N & 2, a ke i dawlr:
_3 o aumi Euc iweg 1 Tk F

© A= x-5% Pivosans b §4)
2\.(_14)_—:. ——Lk)l_-S'x(—Li) - AL+ 30 =36 i€

~L eav A antéce dewt do®f
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- Representation graphique d'une fonction B

Soit f une fonction sur I'ensemble D.

Dans le plan muni d'un repere, on appelle représentation graphique de f I'ensemble des

points M(x, y) pour lesquels x est élément de D et y = f (x). H ("2:. _ (1\)
Ces points forment la courbe d'équation y={(x). ‘ %

Exemple ||
Considérons la fonction f: x = x? — 3 définie sur l'intervalle [-3 ; 3] |

T @2 3 11 (%)

';r.uw-t.
Eﬁ.rl'l I'EAM.-Q»EI&'

ﬁhhﬂL

ﬂhnhuu
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{jﬂpplicatinns Raccourcis  Systeme [ 6 == ME O[E,, = ™=

ScanLivre.cbz
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¥ ¢ 59 |sur3s4 |125% v

Precedente  Suivante
'___ r"'__t..-fﬂ'l'l.—f'_l'tl_l UTICLIOTT UOTTITiTe SU1 —-J_J" — o, J]_ LI 14a

representation graphique est la courbe suivante pas- ex 14,

sant par les points A, B, C. 3) . e Sg 3 g

CWw rowag

):_L—I a;;, o & QA iwlrecadie L (..l L('\ ﬂlov-.:_
Sy HORE

A i o;h
/ o, ") .e‘%ﬁ e
= e Byl H(§)=2

1) Recopier et completer les deux phraﬁes suivantes, &1 Y .:

qui sont equivalentes.

a) Le point A(... : ...) appartient a la courbe représen- P (. _ _&,)
tative de T. |

b) -3 appartient a %4 ;et a pour image ... par la fonction 1.

2) Recopier et compléter les deux phrases suivantes,

aul sont eauivalentes.
L |
Lo = | [Premierel-Labomath... |  [pourcentagel.pdf] || == Seconde - Navigateur... | | Scanlivre.chbz
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1% Traduire chacune des propositions suivantes
par une ou des egalites d'images.
a) La courbe représentative de |la fonction f passe par
le point A(-=3; 5).
b) Le point B d'abscisse —2 de la courbe représenta-
tive de la fonction f a pour ordonnéee 3.
c) La courbe représentative de la fonction f coupe
I'axe des ordonnées au point d’'ordonnee -2.

d) La courbe représentative de la fonction f coupe
I'axe des abscisses en -1 et 4.

20090826-Ex17page59
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A@i2) € £, done '%(0):-2/ = oy
B@d) € EE‘ dowe —%(?l:"_)r M&ﬂ’( Y "\

| &mhrufclud-(g}
5 La courbe suivante représente une fonction f

definie sur [-6 ; 8]. Elle passe par les points : ofw _ 0.
A-3;2), B(0;3), C(2:5) et M(x; y). boi Desomny, A Sopele
‘r? -.f R Ye J@, m"cl-nu*-nl?-ﬂ-a -
3 f_u avrdcfdents A
- Wy |
T2 1 pe ; Liseny 4un 0'oxe das ﬂ.la.fh'j}c_!

APt | C(@;5) € by doc
yy. s ” i o
: I g L ‘% @) =
-6 =% ' 0l 9 X g
{j}.,v“f Erggiﬁ}tv&g
Traduire par une egalité chacune des phrases suivantes.

a) Labscisse du point A a pour image 2 par la fonction f£.

b) Limage de 0 par la fonction f est I'ordonnée du
point B.
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P :I;..

e - ’—-

-3 g 0f 1 3 x

1) Recopier et completer les deux phrases suivantes,

qui sont equivalentes.
a) Le point A('.-'.‘e’;{;} appartient a la courbe represen-

tative de 1.
b) -3 appartient a %4 et a pour image 2 par la fonction 7.
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C- Sens de variations d'une fonction

1. Fonctions croissantes

Une fonction f est croissante sur un intervalle I lorsqu'elle conserve l'ordre des nombres.

Quels que soient les réels aet bde I, si a < b alors f(a) < f(b).

Graphiquement, cela se traduit par le fait que la courbe représentative de la fonction f
«monte» sur l'intervalle 1.

. T
%ig;:) ,g oM CRo(SSANTE:

{({l\ | ORDRE CoNSERNE
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T2 fouste o b dasee o)
L1t el sii'a \

)& £(E] ﬂrdrf- ek Couaerik .

- 2. Fonctions décroissantes

Une fonction 1 est décroissante sur un intervalle I lorsqu'elle inverse l'ordre des nombres.
Quels que soient les réels aet b de I, si ag._b alors f(a)zf(b).

Graphiquement, cela se traduit par le fait que la courbe représentative de la fonction f
«descend» sur I'intervalle 1.

er

w% {5_3 {Ghﬁ‘r\'m .I)é CRo:SSANTE

A ORDORE THVERIE

3 (%) . R R ]
%M\‘: d{m‘mwﬂ.mﬁ
; M ootl
O a ¢ b * -3a. > 3%
_3a—5> s O

"‘B \7 %(L)?’ﬂrdu ’

faurardt .

20090826-SensDeVariation2



—ﬂ_ o, p—-—*,?-?_—-cr 2.
TR £ A (L) B
> Pe Paa de A Ao
: R.E— 1178 Qﬂh wiﬂéd;ukl de O. : 2.

: Egc\uiM-L'r 'e% . % _3 a

000000000000



g - s o el

ln. WA G 1 WAUWA ¢ aaV 4) *"e“t
ﬂ&ﬁh}' P.ﬂu.r RN =~ &

2009083 1-Fonction-MiniMaxi



Considérons la fonction f définie sur [-2 ;3]

On observe que :

a) f est décroissante sur [-2; -1]
b) f est croissante sur pl; 2]

c) f est décroissante sur [2; 3]

% D'autre part 1(-2)=2, 1(-1)=-1, 1(2)=3 et {(3)=2.
Tout ceci peut étre résumé dans le tableau de variation

X |2 -1 2 3

f(x) v

2009083 1-Fonction-TableauDeVariation
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On donne, ci-dessous, le tableau de variation d'une fonction f.

5

x | —4 - = 4 ? 5
| 1
/

P----

2 -1 -3

19 Precisez I'ensemble de definition de la fonction f. jbg - E— Ll l ?]

29 Quelle est I'image de 5 par f. g(g\ -

39 Donnez un antécédent de —1 par f. 4 Cor :r(Q).:-.ﬂ_

Y en a-t-il d'autres ? QUL (c_ ool P
Si oui, donnez-en un Encadremélgt. ) < = CS 3

L'encadrement que vous preciserez (dans cet exercice) sera le plus petit permis par le tableau de variation.

49 Comparez, quand cela est possible, les réels suivants : (@) f(0) et f(2) (ﬂ) }, 'g (1)
® (-3)etf(4.5)  F(-3)y £ (45)

59 Déterminez un encadrement de f(x) sachantque 4 <x<-1. 4 & {(1‘) [ 5 7

69 Déterminez le nombre de solutions de I'équation f(x) = 0. 2.

79 a) Quel est le maximum de la fonction f sur l'intervalle [-4:8] 7 'Qe_ WADN | WAl A e eAY '5"
Pour quelle valeur est-il atteint ? T € eat bt aiw Poper %’ =4
b) Quel est le minimum de la fonction f sur l'intervalle [-4;4] 7? _ﬁ wini [' L M
; 9 . =
Pour quelle valeur est-il atteint “ A{ et olteiwt P‘“"" % =& j
1225 x 909 pixels 111,3Kio 75% 2/2

II* .

|E]| ' |_ == transfertMaison-Lyce... | ¢ [Scratch 1.4 Downloa... || @ [Telechargements] | transfert - Navigateur... || | TestFonctions.png | 0 | 3@
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On donne, ci-dessous, le tableau de variation d'une fonction f.

x | -4 - a 4 E? 5 c 8
5 | | !
; r :
f[}{] ’j,
2 =1

1) Precisez 'ensemble de definition de la fonction f. j}£ - [.. L{ l ‘E]
29 Quelle est I'i'mage de 5 par f. .‘e(g\) -

39 Donnez un antecédent de —1 parf Z,. Cor ‘f(

Y en a-t-il d'autres ? QUL .? f.'.‘}'*_-*]_ q_m,:’ ‘5“{' C 4 2
Si oui, donnez-en un encadrement.

L'encadrement que vous preciserez (dans cet exercice) sera le plus petit permis par le tableau de variation.

49 Comparez, quand cela est possible, les réels suivants : (@) f(0) et f(2) ({}) ‘) ‘g (.1) é’ S")
® f(-3) etf(4,5) ( 3)> -ﬁ (4, 5) (1,5

59 Déterminez un encadrement de f(x) sachant que 4 < x <-1. 9 L {(1) - 5 4

69 Déterminez le nombre de solutions de I'équation f(x) = 0. 2.

79 a) Quel est le maximum de la fonction f sur l'intervalle [-4:8] 7 /Qp, WaDl wadwa . 4Y 5‘@. fJ
Pour quelle valeur est-il atteint ? T € eal alf aiwe Pogar R = '
b) Quel est le minimum de Ia fonction f sur l'intervalle [-4:4] ? ,ﬁ WiV pA LA e E lf l,]

e -4
Pour quelle valeur est-il atteint ? - § 4 oo b poun 7 = 4 (A.I‘)

T) Demiwel unme tourbhe reprdaawbotrve de .D.a.ggo..gﬁh .
035a5 potwlr & ['lﬂ-'-l-r +03S x4 podohpus 4 0,25 Abiw
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iiO‘I Un peu de logique : « ou », « donc »

gr Voir Un peu de logique, 8 1 et 5.

Répondre par « Vrai » ou par « Faux » a chacune des
Jffirmations suivantes.

1) 5 est supérieur ou egal a 0. 5 7,0 v

b) O est superieur ou egal a 0. 0> 0

t) Le produit ab est négatif, donc a est negatif ou b est zxL"%) (O done ~3 o
‘negatif. V L ™~
MNO0<x<B50u2 < x<6, donc0 < x < 6.

?) x est un nombre reel, donc x est negatif ou positif.

Qe=y9, lD:._Q) 0 dac ¢ O % :k—'z) 3((_3) :g>0
F oo
Q,) eaV  A\§ fedr A0 A, Eﬁ?fﬂi@ M’F“Fm.m-l
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On donne, ci-dessous, le tableau de variation d'une fonction f.

x |-10 -4 2 5 7

AN

19 Précisez 'ensemble de définition de la fonction f.

29 Quelle est 'image de-4par f.

39 Donnez un antecedentde -1 parf.

Y en a-t-il d’autres ?
Si oui, donnez-en un encadrement.
[ 'encadrement que vous preciserez (dans cet exercice) sera le plus petit permis par le tableau de variation.

49 Comparez, quand cela est possible, les réels suivants : (@) f(0) et f(6)

® f(-3)etf(1 )
59 Déterminez un encadrement de f(x) sachant que -2< x <-1
69 Determinez le nombre de solutions de I'equation f(x) = 0.

79 a) Quel est le maximum de la fonction f sur l'intervalle [[6 ;5] ?
Pour quelle valeur est-il atteint ?

b) Quel est le minimum de la fonction f sur l'intervalle [-9 ;2] ?
Pour quelle valeur est-il atteint ?

2009092 1-TestFonctionsEtintervalles1



Exercice 1

Dans chaque cas. représenter sur une droite graduée a 'aide de couleurs les intervalles
suivants et déterminer leur union ainsi que leur intersection :
|—5:4] e [2; 7]
[—3:5] et J1: 4o

| —oc: 7] et |—1:5]

Exercice 2

Déterminer les unions et intersections suivantes :

~10:2] N [-3: §
|—oc:2] N |—3;: +oq]

—7:3] U [0; 410]
|—o0: 2] U [-1; o0
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Exercice 2: 2

’S’; - At AE
L'aréte d'un cube ABCDEFGH a pour mesure 4 cm. -
| est le milieu de [AE]. 3‘ -8 t"_ml

1) Calculer les longueurs Bl et [H.

2) Sachant que le triangle BDH est rectangle en D, calculer la longueur BH.
3) Le triangle HIB est-il socéle 7 Est-1l rectangle 7

4) Calculer le volume du tétracdre ABDE. {U- - 3“ L'

= Z .
AT~ Ao G
\ E; rf ﬂ):l - 3
"};j 9, e TW*: TE -+ EH
| > - & 4+ Ac T AT
~ H= ¢ = 1.6
> o Lo = Y b

L ‘ 1 La¥
Hb g LI'G 'Qu_ l(n.-.n.u-le_ HJ‘?SQG.E. en |
2:;”-" p.o.-.l'!-'-r' ﬁ‘ll. o ru'faw?l_ ' e O-vrﬂi'\".- ‘Qﬂ\ i'El::- ?"'\‘"— 4“ PB “a?prt

ov ev  trowre ¢ HBl_ (@ TA TR? -4
Hr:,“-:;r_ I’BZ'J-.IHE A b'riu..\,.})q_ it o rh—h’{(
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ABCDEEF est un prisme a base triangulaire,
ABC est un triangle rectangle en C.
Deplus: AD=3 cm, DF=4 cmet EF =2 cm.

| ) Construire en vraie grandeur les faces BCFE et DEF.
2) Calculer l'aire totale des faces du prisme.
3) Calculer le volume du prisme.

7
1
C - I
. ‘ﬂ: - aogﬁc.FE T stcjta
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Exercice 4:

Un parallelépipéde rectangle de dimenstons 3, 4 et 5 est surmonte d'une

pyramide de hauteur x cm.

Trouver x pour que le volume de ce solide soit égal 4 80 cm .
m—

0 & dotlr e Vet E%"Q
6“: 5 Pnul:' l\uL 'Qc J'Olﬂ-l-“"—-
e ol doiV 3O cwd .
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Sur la figure suivante, abed est un carré de centre )
et de cote 2 cm.

A b i |

4 2 cm =

Choisir la bonne réponse.

Quel est le volume, en cm? :

1. du cone de sommet s et de base le disque inclu:
dans le carre ?

8ar e 21T T
e = (i 1y
3 =3 H3
2. au cylindre de hauteur os et de base le disque
mnclus dans le carré ?

gr Haw
3. de la pyramide de sommet s et de base abed ?

B @2 @l
3 3 3

. du terraedre de sommet s et de hase abe ?

e 2 1




Exercice |

ABCDEFGH est un cube.

| ) Placer:
a) | milieu de [AE];
b) O centre du carre ABCD:;

¢) le point I de [FG] tel que FI = iFGr

I

3) a) Comment s'appelle le solide ABDE ? F € hre ’
h) ABDE a combien de faces 7 d'arétes 7 -’-l ‘.u-u-u -
¢) Quelle est la nature des faces du sohide ? GHE'H-
d) Construire un patron de ABDE en prenant 4 cm

pour arete du cube.

2) Tracer les droites (OJ) et (Ol),

>,
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{3V -4(D _ _ 4o R
Euahﬁhérol: a+b

|
1o}~ f(6) = —A0 a-F - (__Aols _‘-})

= _ 1o aa+A0 ko A a !
< _ Ao |a~b) ff(‘:'}-ﬂ('b) -

3) Si f(x) = —10x-7, alors: -—_f(a\: — A0 G T
a) la representation graphique de fest une droite.

b) f(x) est proportionnel a x. FM
c) pour tout réel x, f(x) est negatif. [~

f(3)-f(1) _ |
d) 33 = -10. \/F&

[ ]]

|| = Seconde - Navigateur... || Scanlivre.cbz
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Q.ﬂlpplicatinns Raccourcis Systeme ﬁ 6 “ X d ME !::'i' '[L‘ =] ﬁ 5 E%p

Fichier Edition Affichage Allera Aide

'i' _-J;- 78 |sur3s4 | |85% v | - = = e
Precédente  Suivante -:r,— — o =" L_l — ‘f —
3 -1 {4
4) La droite 2 tracée sur la figure ci-contre est la représentation VA
graphique d'une fonction f. Alors on a: 3
a) f(0) = # 3 b) £(0) = f(4). Vrat
_ 11
o) F(3) = & dy H8-10) . _3 [ RS |
4_-0 4 : i -
0 1 3 4 X
EXERCICE 2 Recopier et compléter les phrases suivantes.
a)Si x-2=0, alors x£.2, b)Si 3x=0, alors x.ﬁ,g c) Si %x > -3, alors x>,—€

Y S B, \i

- | 4 =
Jor | ~3x70 N 4| £x>-3 Y02

X £ 3 | L0 % >_6
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-::}Applicatinns Raccourcis Systéme [ e wx=- g i}{k.., o> K = 5 E & £) wi11:00 %

ScanlLivre.cbz [=][B]x]
Fichier Edition Affichage Allera Aide
o i —
, B - 179 |sur384 |85% v |
Precedente Suivante —_—

EXeRCICE 3 Pour chaque question, donner |a ou les reponses exactes. —E

1) Si I'on augmente un prix x de 3 %, alors le nouveau prix est :

a) 0,03 x. b) x+ 3 % c) x+%x. d) 1,03 x.
2) Apres une remise de 5 %, le prix d'un livre est 19 euros ; le prix initial est :
19 19
= ——. b) p = 19x0,95. = —. d = 19:x 1,065.
a) p 105 ) P x 0, c) p 0.95 | P X

A\ /e /\3?; q& na__-_.')t+3_1¢..

\5 =
2) p —> AA€ p -5 p= A9

A_0,05
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&) Quefaver con porkeivs:
I\i 1:0? %(’g\:\, TI'.HL.-...‘Eu.‘Ln"l:"'-a-.agcl

. b-o %[x\:@:\c E:q;tr

wadllF L Vs
2 Wz 0%+l & ew Connds P
) %\j}}n rt["égf'uj?}:“____,‘amf&: . JUNED
o Cobeudaod 4 (xn)- )

R T
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a) -%(0) - %(2#0-.'1) = 3 - ‘f) = 3x(-2)

2

§, ()= 2F(-2) YT = Q2 + 3V BT = J229 =
%5(1:: '-A—f-ﬂ.: @ {“(BX:ZHO—ﬂ\‘T+‘+;®

9 Pour chacune des fonctions f données cl-apres :

a) determiner I'image par fde 0 ;
b) ecrire f(x) sous la forme ax+ b: o 2+ b
c) verifier que b = f(0).

3 | o — p
1) f.i"” = §c2x—41- 2) ?;_t_xJ: 2./3(x-1)+./18.
3) f()-:’1=1ﬁx+x 4) f(x) = 2x-Xx./J3+4
3 3 2 & i
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TEET de MATHEMATIQUES - 20 - mearcredi 57 octobre 2009

ewrica1 Dans un repeére, tracer les droites d,, d_ et d, qui repré-
sentent respectivement les fonctions affines -
X=>dx-2, x—=4-2x el x—5,

d\\l Xl i i
[

ez Vol quatre droites tracées dans un repére.

— d L e——
= | | ¢ WO (O I e O |
Associer a chacune de ces droites, lorsque cela st possible,
la fonction affine de 1a liste suivante qu'elle représente

f,:xn—i-_%x*—i fLixw—>2x+2
f, 12 _ fix—=2x~1
fikre—X+2 fixre—x

aarcicas ABCDEFGH est un parallélépipéde rectangle.
AB=5an, AD=4cm et AE=3 cm.

a) Calculer AF, AC et AH. D
b) Calculer AG. A

¢) Calculer laire totale de
ABCDEFGH,

d) Calculer le volume de e froes
ABCDEFGH, £ F

swecicea | a iigure représente quatre solides : un cone de révo-
lution, un cylindre de révolution, une pyramide réguliére a
base tnangulaire et un prisme droil. Ces quatre solides ont
la méme aire de base et la méme hauteur h,

Le cone a un volume de 24 an’.

a) Quel est le volume du cylindre ?
b) Qluel est le volume de la pyramide ?
o) Quel est le volume du prisme ?

20091007-test2ndeC
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exercice2 VOICI quatre droites tracées dans un repére.

AD me [

(e ‘Jré%v"'—- d, d,

R e e el i

‘;m Aoty _egl.hdﬂ"h

44:3:21—¢
% oy Yo A%+
K dy: =g

A | rd
. | dl |
e | | 4 : ‘3 ~ 2
Associer a chacune de ces droites, lorsque cela est possiblés

la fonction affine de la liste suivante qu'elle représente.

r",:,x'r—!--]—x—I f,x—>2x+2

2
fE:xl—}Z | fl__!:x+—1-2x—1

20091026-CorrectionDSFonctionsEx2



oJit 2 HE] [somean ] (o (eovegetrr ) (evesetrar soue ) prtoper | (ot ) angue -] (e |
fl!‘ J- FD Nnuueau;h Ouwrir ii-Enreglstrer]. .EI'II‘Eg.IEtI‘EI' SOUS _[ Partager! . Annuler |[l- Langue f[Extras] ji5'|.|u|:|1=_~?‘:!'

Mouwerment Contrale

Apparence Captsurs

Sons Naombires

(= EEE T adleaa )
taille [T |

SEylo Yariables

Mouwvelle variable o &

£ 1
Supprimer une wariable 1w|“_ it
o supprimer de tableau
- s = —r T ————]
= pater ph} tos
Ed  taille répéter () ¢ -

ajouter nombre aléatoire entre B et fj 5 tableau

—

3 50 lattribuer [J i =

. R PROGHEAMIYLATIO J /J:; SCRATCH |

cacher la variable El___ :_ ey rJ _rJ rHJ |_J

1. Creer un tableau "tableau1™ de 10 nombres aleatoires

compris entre 1 et 6.

R

=
e

E] E'_laiuuter

=

[#] tablean

outer EEGID & tables 2. Creer un deuxieme tableau "tableau2" de 10 nombres
ajouter EEnptes 5 Taoleal

aleatoires compris entre 1 et 6.
supprimer [ de tableau 3. Calculer la somme des elements de chaque tableau et
Sl diment 8 1> EIEEEET | leur moyenne.

remplacer de tableay | gwer

4. Creer un troisieme tableau qui contient la somme des

it §53 de tablesy deux premiers tableau ligne a ligne.

taille de tableau

20091026-ProgrammationAvecScratch1



I scripts | Eostumes | sons T

taille [0

rer T

1||.|.l=....._--l.—:"i__,.

suUpprimer de tableau |
oo
" ajouter nombre aléatoire entre - et E 4 tableau

A X i ol
m— = | L
e

LT
—

PHOGHANMMATION Jr =20 S0RATCr

STATISTIOUE

1. Créer un tableau "tableau1" de 10 nombres aleatoires
compris entre 1 et 6.

2. Creer un deuxieme tableau "tableau2" de 10 nombres
aleatoires compris entre 1 et 6.

3. Calculer la somme des elements de chague tableau et
leur moyenne.

4. Creer un troisieme tableau qui contient la somme des
deux premiers tableau ligne a ligne.

20091026-ProgrammationAvecScratch2
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'E(ﬂ-“-—“r'i (ﬂ-x?+\n:_Ll'D %(m\:@x.(.@

£(-6)=2S k&x{(—-ﬁl+ b= 35

~6a
o [o Conckion oMae nedurchen 2 donc
'{L'Z} =~

ne =
P -——> k
—Exercice. B z—

f est une fonction affine telle que-ldmage de 8 est -49 et I'image de -6 est 35.
Le but est de trouver I'expression de la fonction f.

La fonction est affine, il faut donc trouver deux nombres a et b tels que
f(x)=ax+Db pour tous nombres x.

Pour resoudre cet exercice, repondez aux questions suivantes :

Question 1 : Traduire la phrase "L'image par f de & est -49." par une
equation faisant intervenir a et b.

Votreréponse : [ & @ - b:_ﬂ| LJ
QZ: --—G L g 'o"-:- 35' L-g_

L,l: L):—LI'B—?CL %
Go= 8
L:.’ —~6a —I-(-—’-\S-.Qﬁ‘.):gg— ._...qq_-
._Al'l' a_ —-LTS = 3§ j)m L4 ;}1 rﬂ_'\n‘aQo.LLG_

6r -6 -
~44 a 35 449 g u(-K) + b
~ A4 o

34 4

(]

[
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'9\.("-:'-): "'30 —v ﬂ (—1‘,—3@ afa drerke (ﬁ{b\ fﬂ.‘:p{,acu,,_ ¢,
f(N=40 =~ ES(A L A0) i .

—EXercice.
QJ h est une fonction affine telle qua t

3
lest10.

L.e but est de trouver la formule de la fonction h.

ﬁ La fonction est affine il faut donc trouver deux nombres a et b tels
que h(x)=ax+b pour tous nombres x.

O ‘\3 B gﬂ Pour resoudre cet exercice, repondez aux questions suivantes :
L)

X hiz)—h
iﬁ A Question 1 : Pour une fonction affine h, le quotient ( ;: = y(y), pour
AO.—_ (——3'@ x et y deux nombres quelconques mais differents, est égal au
—~ coefficient directeur de la fonction h.

/‘ . (__":l.) W valeur de a. |

u_-:_..L.to""S bq, ,?\(rx.‘\-.—_ b s b
g ewn hall “("“L ‘R(A\:AQ CL‘\-UL:
A0 = 'D_XA—I-[Q \'D‘: A0_S

(o cuniaws - .ﬂ\bﬂ: 5% + & @
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3 Applications Raccourcis  Systéme [ 0 wx=- g t“, ™ = o i &

] Mozilla Firefox

Fichier Edition Affichage Historigue Marque-pages Outils Aide  Lancer |

o) ¥ G x @ II'-.|http:ffwims.autﬂ.wpsud.frfwirnsfwims.cgi?s'essi:}n=ﬁEBIEBE?ED.2D&+Iang=fr&+mudule=H3”; |v| |v|| Q{|

Les plus visites~ @ Getting Started (5] Latest Headlines~  «## hitp:/fla.caveme.de... - http://www.maths-c... & htip:/flycee-antoine... |« hitpifwims.auto.u-... =

|l'-. http://wims.a...+scoredelay= @ |t Solveuse linéaire Q| i

A Page d'accueil ¥ Logout ¥ Outils T Références i Eeuille de travail

LN propos de cetie ressource

. Inserer dans une Equation de droite affine
feuille d¢ wavail

| ¥ Importer dans la —Fxercice. ; =
' .EIESSE Donner l'équation de la droite tracée : .*a.gq.m_ & .“"ﬁ‘h{_
& X | 3 e
<o .

|
|
|
|

y = |

| Envoyer la réponse |

Recommencer l'exercice.

A Page d'accueil ™ Feuille de travail  * Aide %7 A propos de cette ressource

Termine
=|-| @ Mozilla Firefox || = Seconde - Navigateur... | = ScanLivre.cbz | @ Solveuse lingaire - M... | S O]
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NoMm : 1€ ARD Prénom : |5 o e

[ Epreuve de Mathématiques - SC - Mercredi 18 novernbre 2009
Durge - 2h

Exercice ] :
1. Tracer dans |e méme repére les droites qui repré les fonctions affines

flx)=2x-3 « g{x}=—%x--2 !

2. Dessiner |e tableau de variation et | tableau de signe de ces deux fonctions,
3. Résoudre f[x)=0 et g(x}zo P Lo el

Exercice 2: (4 remplir sur cette feuille)

Dans une entraprise de renssignements téléphoniques, une enguéts est effsctuse
sur un échantillon de 100 clients, afin de diminuer ls tamps d'attsnts subl par la

clientéls. Les résultats sont résumée dans le tableay suivan
& Ui waolle

i

TS

A%
Ahs
r & 5 3
15
L0
Calculer pour cette série stafistique: v
la moyenne :

Les valeurs seront données au cantiéme prés

@ Voici les &ges recensés dans une population & la suite d'une étude:

Compléter le tableau suivant

[Ages | 1 | 7 | 11 J 18 | 18 [ 20 [ 2a ] 25 |

[Emectit S Z I =N a2 A ST

27

1. Quells est la médiane de cetts série: | g g | T

2. Que vaut Qi:
3. QuevautQa:| 2H6 0 |

@ Les tailles arrondies & un nombre sntier ds centimétrss dsarwng d'un club

de football sont les suivantss :

[16

Tailles

{17o, 175{|[17s, J.sn{.[.l_su, s.as?

1185, 190}

Effectif |

£ Ji[_=s
[Fréquence %) [-17.© 2.6 %i 21,6 [ a2 5]

On donnera les

%‘MO
(4]

20091118-Karine3
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NoMm: FichRD Prénom: {one

Exercice 3: (4 remplir sur cette feuille)

Une classe de Seconde de 29 éléves a obtenu au premier semestre les notes suivantes & 2 devoirs
Devoir 1 Devoir 2
1 125 13
2 11 9
3 10,5 5
4 11,5 3,5
5 12 115
] 7.5 3.5
T 6 9,5
B 10 9
9. 9 12|
7 SN 10 10,5 7
TS 11 7 6.5
{ / [ 5 [
13 8,5 11
14 10] 16
15 124 E
16 5 10,5
17 5 9,5
18 7 9
19 5.5 75
20 10] 8
21l 10,5 15,5
22 15! 12,5
3 8.5 12
ju .Lo WJO-Q:I'B 24 5.5 9.5 Node = sk Lo ou
Pv-lf des poles - ii s‘; II: Ju wedoVe'r da
27 6 145 plasa 1.-...1 ffackf |
28 13 13| 1
29 12,5 I
|. Remplir sur cette feuille le tableau ci-dessous pour les deux séries de données.
Devoir] min max 'y Q1 Médi Q3 Etendue Modeis)
B ERERRY N 9 |[44,25 AO P 5 L
2 |AB| 6| a5 “’l,u 4.5 | A AL G A ] |
R
2 Donner en frangais Ias:gniﬁcmonnt[umoymnc :Inudwmrl ik *--“-\'0:* AT ‘%\ wobe AT
%l "“ﬂ““'i“"‘ toule fos moles e deinr -4 chivias€ Fove menn d2lEve, sme
{ da wobso O dver 2
3. Donner en frangais |a signification de la médi durleveriaﬂU‘- o &u Abanlt yee e .#“..— IaaS‘

o N—-_-r'U
Cde wigpnibhe 1 Aeponza b elleoyie em L pou Gu‘{_céw ( Bk el f) “»_,
4. Quelmledevmruul on ohserve la plus grande di k% ‘
ot fo deer 9 ou Yem c-l:s-cr\w -8 IJ:u.\ oy :mbr. cles ol «Heuw..-‘@

5. L'enseignant 2 décidé de calculer la moy dcszdr.-vclsscnmn'hmntwpmlefdwolrunmﬁmm“?aur“ 0% bamdy wdue
deuxigme devair, moins important, un coefficient 2. Quelle est la moyenne obtenue par la classe 7 Détailler votre
welpa 46 % 6 = (57T @455 +195 = 6525 S,Kx S +9,35%,
@O xL= 435 G665 (A= 30] §+%
.’in_ meaYRnme c-{;'tuu.m-_ pan Yo elahe < \:i’. 0} Si “ T
6. Quel coefTicient doit-il attribuer au deuxiéme devoir pour que [a moyenne de la classe soit de 9.5 7 Déuailler votre 1’“"‘"‘ P‘“"

caleul. _A™ leverR LﬁL} ;J

K et altrlbuer ke cecfflcient powr que fo imeyevng ol de 4,5

O35 516735  @US,F5+68,25 - 4 31545 4 3,35 4D
995 « ¥ 265,25 G| 42 = EB‘I? ™ S 98

= =69 |
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NOM : Prénom :

Epreuve de Mathématiques - SC — Mercredi 18 novembre 2009
Durée : 2h

Exercice 1 :

1. Tracer dans le méme repere les droites qui représentent les fonctions affines suivantes :

f(x)==Tx+4 et g(-‘f}=§x+3

2. Dessiner le tableau de variation et le tableau de signe de ces deux fonctions.

3. Résoudre parlecalcul f(x)=0 et g(x)=0 .

@ Exercice 2: (A4 remplir sur cette feuille)
Voici les ages recensés dans une population a la suite d'une étude:

7 [ii[i7 6@ 1[I i1 176
15 8|18 88 278 [11[3 1
9 ¢ (8 [T (3 1R7R7R7[6 [3
I
Completer le tableau suivant N\
[ Ages | 1 | 3 6 11 [ 17 | 27
A :
[Effectif| & || % |[ A4 | T3 &
0,5 1. Quelle est I'étendue de cette série: | 37 | LZ,?I- ) 2’6:%1_ 4! %C‘Jﬂg
'«S 035 2- Quelle est la valeur minimale: | A | e ol
t

ol2f3 Quelle est la valeur nla)m:naje | E_;: [
0 < 4. Que vaul le mode:
e~

Dans une entreprise de renseignements télephoniques, une enquete est effectuee sur un echantillon de
100 clients, afin de diminuer le temps d'attente subi par la clientele. Les résultats sont résumeés dans le
tableau suivant:

A Temps dottente Nombre de clients
A [o:;sf | 19
[5;100 a
| F10:95F | 8
[ 115;201 AT
[ [20:251 | 15
[25;301 4
[30;351 | 34
Calculer pour cette série statistique:
1 1a moyenne |4ﬂ [G. |
Les tailles arrondies a un nombre entier de centimetres des 50 garcons d'un club de football sont les
suivantes :
186 173 180 173 161 165 182 170 167 171
162 178 187 165 170 188 164 163 165 188
AS 174 172 162 169 190 176 175 170 170 183
AS 173 162 188 186 166 168 187 180 190 181

181 166 186 180 178 188 186 190 190 185
Compléter le tableau correspondant :

| Tailles  [160, 165 [165, 170[“1%80[‘[180 185 [185,190]| Ty (p0.

?—_I‘i,fs = %o

A KM\C | Eecur [/ [ 8\I[{Ae I &\ | | Sarge,
"g"; [Frequence (%)“Sé |‘| |“ 5@ |J| 52 |‘| 3(”* |’- 30/ | = Jao%
On donnera les fréquences en arrondjssarftg}ar exces a 0.1 pres.‘ $ o, r

Feuille 172

20091130-DevoirDeSyntheseFonctionsAffineStatsAlgoCorrection



il T | LI
+ | o - |
NEEERIL | < BREEE- | |
=gt 1 1 UL L3 3] L EEEENNEESN. - ISaNENEEEESEEEENEmE HEEENEES
OL:J o k9 o/ | AT | _ |
e % mE ki NEPREEZCE
N 3 Bl _ —\ &+ 1 1 _ L X |
R v ] \ L LT} o (Sl 1
e A | | \ X © P | &
BhELIABNEDE HEEEEEEEERAEEERONE ARG FYETENR EENETEE
a” N \ EFEEERAFEEAE B L
8 | | 141 1 L& L liglealls i
CH B T Yo
X \ﬂ/ _
S | B PR | |
R B I 1 1 1 1 '
| _ | | _
|||_IM\W*.T| O 0 5= = o O O e
p 1 | | O I | O C _ | | _ L4l
S N T T
«.uw_ /, _ _ _ _
N = T T e
o N || | _ = L _ ]
: N _ A 3 _ _._..
S {3 , | o .
| | 1 | | HEREE" -
S | \ | | | . G X
_ R AR
' O I o | AN ]
| | _ _ ) [ o e | N
+ .m _ | m\ 8 | _u ....“_..._.. VY, ol . 5 o )
| . ._ T T I U3 e | P Wl e
NN 5 T E M B SHmArE
)3 BRLES = = g0 %
¥ ol L Ll
MH_. 1~_ - _ _ _ d
&= | | |
| | |

20091130-DevoirDeSyntheseFonctionsAffineStatsAlgoCorrection2



NOM : Prénom :

Exercice 3: (A remplir sur cette feuille)

Une classe de Seconde de 29 éléves a obtenu au premier semestre les notes suivantes a 2 devoirs :

Devoir 1 Devoir 2
1 17,25 12,75
2 16,5 10
3 16,25 7,75
4 16,75 7.5
5 17 11,75
6 14,75 6,5
7 14 7.75
8 16 9,5
9 15,5 10,5
10 16,25 8,75
11 14,5 6,75
12 15,25 7.5
13 15,25 9,75
14 16 13
15 17 10,5
16 13,5 7,75
17 13,5 7.25
18 14,5 8
19 13,75 6,5
20 16 9
21 16,25 13
22 18,5 13,75
23 15,25 10,25
24 13,75 7.5
25 : 15,25 5
26 14,5 11
27 ' 14 10.25
28 17,5 13
29 17,25 11,75

1. Remplir sur cette feuille le tableau ci-dessous pour les deux séries de données.
Devoir| min max moyenne Ql Meédiane Q3 Etendue Mode(s)

IABS URS | AS\SF| ALs | ASS | 46625 | &5 AS,oF
2 |8 (M US| FS | 95| M| ¥3IC [Fs AT ur g ek

2. Donner en francais la signification de la moyenne du devoir 1.

3‘0Dunner en francais la signification de la meédiane du devgir 2,

olO \wad dl ouvee TP :L?__\._T%-\'(“-Q/ /H%\m e ol"rlo\& o aukba ™ de Molea aw dasgun
qu' 2 dostoun do G LG

4. Quel est le devoir ot I'on observe la ]:'ilus grande dispersion des notes obtenues ?

Dewrsir 2. Cor ébewdme = %,7C

5. L'enseignant a décidé de calculer la moyenne des 2 devoirs en attribuant au premier devoir un coetficient 1 et au
deuxiéme devoir, plus important, un coefficient 4. Quelle est la moyenne obtenue par la classe ? Détailler votre

calcul. o =
o ASSF xA+ BASel /(l;o'fs:gi'(c'b-?* hiid
d b +

A =4

6. Quel coefficient doit-il attribuer au premier devoir pour que la moyenne de la classe soit de 12) sachant que le
coefficient du second devoir est toujours de 4 ? Détailler votre calcul.

T : cofficient ASSFX-A2w =43-33%

S il

Xl
$3 x = A0 %
AC,‘S?-"H- 31\% = AQ_LX* L") 3{ ;791.'1‘[192/2
ASSFx 423 3= A2Lt+ &S &= X = %24
R Sl ANy 35T
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Exercice 9

Voici un algorithme: Erf;r:eg- S %n = | 35 — A %L i t,.
SAISIr X 4, Vi, X5, V5. X0 Yoo
Traitement
;s b PR _
x,; prend la valeur ii%‘i .X'I < 2 ) __: (_ 1 : O )
&/
L
v, prend la valeur % ‘%T. &~ 4‘{ A
X, prend la valeur 2 x,— x, o 3. ( A 3) :D (-2, il )
Vp prend lavaleur 2 v, — vy » N ,'l_h = (_ /
Sorties Aa.D(T' 28 0 - A
Afficher x,, ¥y,

| ) Faire fonctionner cet algorithme dans chacun des cas suivants: a) A12:-—1l, B1—=3;11,C\5:4|
b) A412:2|, B{—4;19,C{l;—1.,5
de cet algorithme.

y= dng ~xg 45= Nz -Ya o
- - A
:t(*;!&)_xb 25(1‘4_1?“&_)_.%

RICSTC NI R

20100209-ReperageCoordonneesAlgorithmes

2) Conjecturer le r¢
3) Prouver cette!
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NOM: Classe:

Devoir commun de seconde — 15 décembre 2009 Durée: 2 h

D FONCTIONS : LECTURES GRAPHIQUES 3.5 points
Partie A

Soit f la fonction définie sur [-3 ; 4] et soit C sa courbe représentative dans le plan rapporté a un repére ci dessous.

2 % 4
71 ¥

AV,

1) Déterminer graphiquement f(-3) , /(0] et /(4).
A -4 <
2) Dresser le tableau de variation de la fonction f sur |3 ; 4],

3) Résoudre graphiquement '"équation /' (x)=1 sur [-3:4]. %3 l - /I k 25'! 2. , BIS-

4) a) Déterminer les solutions de I'‘équation f(x)=0 sur|—3:4]. 1 ( /L a5

b) Dresser le tableau de signes de la fonction f sur |—3;4/. w2 | 3 A /(' q 4§

—3: 4] est il atteint ? i‘g(x) o 8 = 0 + 0 —

5) Pour quelle valeur de x le maximum de f sur

Partie B

A I'aide de votre calculatrice, vous répondrez aux questions suivantes en donnant les valeurs exactes des réponses si cela est
possible, sinon vous donnerez des valeurs approchées a 0,1 prés.

min =, A9
,II A 4 } X L= ¢
Xmax = .45, e

Ymin = -gﬁo

= So
Ymax = 200 } L"‘l

1) Completer la fenétre qui permet d'obtenir la représentation graphique ci-dessus de la fonction / définie par

fIx|=x'—4 x*=77 x.
belle ds
3) Quel est le minimum de f sur l'intervalle [0;15(? _ 394 ¢ 0 u.rJ'\

2) Résoudre graphiquement I'équation f [x!=0 sur l'intervalle |—10; 15]. -'{' ! O o
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IN ALGORITHMES 2 points

Partie A : De l'algorithme a la fonction

a) Apres avoir lu l'algorithme ci-dessous a gauche, remplir la partie droite du tableau en donnant les valeurs exactes de la

valeur de la variable x dans chaque cas.

Entrer x X -1 0 2 V2
¥ = ¥ x A 0 b 3
¥ — x—=2 X _4( =2 2 0
X +—  3x X - 3 - C Q 0
Afficher x Affichage : -y -~ € i 0
b) Eerire I'expression de la fonction dont cet algorithme calcule les images: flxl= '5 ('x-'l - 2})
Partie B: De la fonction a l'algorithme Entrer «
On donne la fonction f définie pour tout x réel par : X — A 3
flxl=lx=3F+2 X f){_?"
Compléter I'algorithme dans le tableau ci-contre xe— ALy
Afficher x

0(\:0

L1 FONCTIONS AFFINES 4 points
_%x - 0 2..-_ 3 |

Soient fet g les fonctions définies par: f Ix/=2xet glx/=2-3x.

1) Donner le tableau de signes de la fonction ¢ sur l'intervalle |—2; 3/,

2) Construire les représentations graphiques de ces deux fonctions sur l'intervalle
[—2:3] dans le repere ci-contre.

3) Les réponses aux questions qui suivent doivent étre justifiées par des calculs.
21 =2-%«
a) Résoudre f (x|=g(x|. Go = 2

==

X

Y

b) Déterminer les coordonnées du point d'intersection des deux droites.

I(_i..ﬂ-,
s s

¢) Resoudre l'inequation g [x /< /" lx|.

2-3w £ )
£ & S 9
L 4 = e
S' anl .g
IV) FONCTION CARRE 4 points

Dans cet exercice, toutes les réponses doivent étre justifiées par des calculs.
Les questions 1 et 2 sont indépendantes.

1) f est la fonction définie sur R par f (x|=16—9 x7.

a) Calculer l'image de —2 par f.

b) Le point A

% ;15,81 6) appartient-il 4 la courbe C représentant f 7

c¢) Le point B de la courbe C a pour abscisse 0. Combien vaut son ordonnée ?

d) Factoriser f [x]|.
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V) STATISTIQUES 3 points

Dans une maternité on a mesuré les tailles des bébés a la naissance. Le tableau ci-dessous donne les résultats des mesures pour
les bébés nés en Janvier 2009 .

Taille en cm 45 47 48 49 50 51 52 54 56
| Effectifs 2 3 6 7 (12 8 4 2 |
19) a) Déterminer I'étendue de cette série statistique . A A
b) Déterminer le mode de cette série statistique puis faire une phrase d’interprétation . 5o
¢) Déterminer la moyenne de cette série statistique. On donnera une valeur approchée a 1 mm pres. [|~ 3 | ?

Faire une phrase d’interprétation de cette moyenne.
d) Déterminer la médiane de cette série statistique. 50
Faire une phrase d’interprétation de cette médiane .
2°) Au mois de Février 2009 il y a eu 52 naissances dans cette maternité dont 30 filles . 23 G
La taille moyenne des filles nées en février était de 49,7 cm et celle des gargons nés en février était de 51,3 cm .

Calculer la taille moyenne des bébés nés en février 2009 dans cette maternité . Résultat arrondi au mm,

433 xd0 + §43 x22 Solt e
S2
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“oordonné 'un vecteur 1 repere LJ -

a) Définition -

Les coordonnées d'un vecteur i dans un repere sont les coordonnées du point M
tel que OM =

Exemple:

RSP E Lt SRR ke R Sl P [ty e e

b) Propriétés
* Deux vecteurs sont égaux si leurs coordonnées sont égales.

Exemple: —EEE

* Si les points A ctB ont. pour. coordonnées [espectives v, V) et (x5, v, le
vcctcup }B’a\lﬁﬁt )0 Ifﬂ,g =7 tJ’j.‘?.{]« _,-'

Exemple: A (2, . 3} B (-—z ; l\

B I B .

i )
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G —_— Lea vtcbeurs EF
\\ \\ o G_l-? w}l.'

: g e Ot rech ey,
Vecteurs — exercices @ a Ae
o — WM Alua

E. F, G et H sont quatre points tels £F = GH . E F H G’ # E F = wew & b b -

Dans quel cas le quadrilatére proposé est un parall¢logramme ?
a) EFGH @ ¢) EGFH d) EGHF

LExercice 2

ABCDEEF est un hexagone régulier inscrit dans un cercli_e_?de centre O.
1) Citer tous les vecteurs de la fisure égauxa 4. OC ) ED ) F

2) Citer tous les vecteurs de la figure égaux a 04.

LExercice 3

ABC est un triangle.
I, ] et K sont les milieux respectifs de [AB]. [BC] et [CA].

Citer des vecteurs égaux dans cette figure.
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3) Coordonnées de la somme de deux vecteurs

i a pour coordonnées [ x . v,
1 a pour coordonnées [x ', y .

2(3,A) @ (350)
FA LY Tl1i-2)
¥y i3\ U (hy-2)

2oia)  2(12) L\
f(/t i =) J{;[_A,»l)

20100222-CoordonneesSommeDeVecteurs



=

“1& Recopier chague egalite et la completer en utili-

sant la figure. JE_I_E?:
y  — — —s  — —ie
AE +AO = AR o¢ FC = OF
——p — 4
AE + DF = AR, DO + BC + AE = BC.
-} — —p — — -%#
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ICQEA""XB | 'ﬁn*nﬂl*ﬁ)
g 2

91 Le plan est muni d'un repere (O ; i §)-

Determiner les coordonnées du milieu | du segment
|[AB] dans chacun des cas suivants :

a) A(-1;10) et B(3;-5).

(1 3) (7.5
b) Aki ' 4) ot Bt. 3 2."
{ ¥ ; _ |{15 y 1"'
’G} AIL--é,D‘ et B1L g '3/
d) A(.J2:-1) et B(4-./2 )
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98 Le plan est muni d'un repere (0 ; 1. i),

Déterminer les coordonnees du milieu | du segment
[AB] dans chacun des cas suivants.

On donnera les valeurs exactes, apres simplification.

a) A(.J12 : 3) et B(./27: -1).

b) A(.J45:1-.J2) et B(J20:1+.2)

a.) '{I:mﬂlﬁ- Aéi:?s_A_ 2{% +38%3 503
5

b= —

. “ (o3 T
1(“;_,@ } ") 'L"(_z._' ) A
Y x. - (el | IKC 4 {lf 3T UT | sfF
o e 2. z

o A +4+ﬁ . b
S T T( 5554)
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RO - (_‘Krs_xﬁjl + (\35-—‘3&\1_ \
R@>1 = @—lb-l'hz N (%5"%&\L h
AD= (z_A)LJ\- [ 1-(-A)

. 2 L
B2 On considére les points : —~ /l -+ (_ A— T A)
A(1;-1); Bj2;;|: Ci4;-3). — -+ ( ) A+ .3..: 9_+5_:43
] ! q

1) Calculer les distances AB, AC et BC.
2) En deduire |la nature du triangle ABC. @: @

% L
AC = (Lf"q\ Al ("‘% ~ "ﬂ AC = 43 @c:gﬁ
T 2
OACH AC 42 L3 3 kb 6
L L. q [ = f 9 N 1_- "l.
HL. - 2y + C = "'1..\ PN o dewC BA“+AC = O
it E_.S; l_g_ k('m'p.. e rec¥a .....-.ﬂ d.lﬂ.f!r':

t A elpros v dan 2 de Pyrogore.
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PROBABILITES

I. Lelangage des probabilités
a) Expérience aléatoire, événements élémentaires, univers

Défigion ..
uyénem alé!tnu'e est une expérience pour laguelle pluswul ont possibles, sans que I’on puisse prévoir celle qui se produira.
LLS issues sont aussi appelées les &v&lmmn Hémﬂtﬂi‘m ou lcs tés.
2 3
Exemples :

1. On veut lancer un dé a quatre faces et s’ intéresser au numero obtenu.

Les événements ¢lémentaires sont : n°1, n°2, n”3 et n°4.

2. On veut lancer deux dés identiques a quatre faces et s’intéresser aux deux numéros obtenus.

Les événements ¢lementaires sont : (I et ), (L et2), (let3). (letd), (2et2),(2et3), (2et4), (3et3), (3 et4)et(4etd),silonne peut pas
distinguer les deux dés (sinon, avec deux dés distinets,(1 et 2) et (2 et 1) sont des issues différentes).

3. On veut lancer deux fois un d¢ a quatre faces et s’intéresser a la somme des deux numéros obtenus.

Les événements élémentaires sont : 2, 3,4, 5,6, 7 et 8.

Vocabulaire

On regroupe souvent toutes(les issues d’une expérience aléatoire dans un méme ensemble, que I'on appelle] untven ée l"mme.
Cab paeniley” rhaulhars 6

Exemples : L, ¢ L s

Dans I'exemple | I'univers de I'expérience est : Q = { n°l ; n"2;n°3 ;n%4 |},
Dans I'exemple 2 I'univers de 'experienceest; Q= { (let1):(let2);(let3):;(let4d):(2et2):(2et3);(2et4):(3et3); (3etd):
(4ct4) ).

Dans I'exemple 3 décrire ['univers de I'expérience : {-2 % . |.f o C —+ 3 }

b) Evénements

L

A= Nobvewir A 0ovwme pazre
A= {L-lk (€8

D= Voblenir Aa Aowwe 44"
Exemples : e: {zj Oen e = fs

Pour I'expérience de I'exemple a)3 ci-dessus, décrire par une phrase |'événement : S = {6: 7 ; 8}: E anl\- t'w\Pnbh\el- :

Defimtm .

C’est donc un sous-ensemble de Munivers.
En général. un événement traduit une possibilit¢ que I'on envisage pour le résultat de I’expérience.

- - N . $F. - F - - - -
Dans le méme exemple, décrire par ses issues I'événement : I = « avoir une somme impaire »: T {-'5 i 3 ) 3 }

Définitions
nt les issues sont notées @, , a, , @, , ..., @, (onsuppose qu'il y a n issues).

On appe |"événement constitué de toutes les issues de I'expérience, ¢’est a dire 'unive Va, a,, a; ..,oa, .
On appell¢ ble I'éveénement constitué d’aucune issue de expérience. ¢’est a dire 'ensemble vide @

¢) Schémas illustrant les issues d’une expérience aléatoire

1l est souvent bien pratique de représenter I"univers d’une expérience aléatoire par un schéma qui montre bien comment on peut obtenir les
diff¢rentes issues. E~
. . . . . ~
Ces schémas nous seront de plus bien utiles par la suite.
On trouve principalement trois types de schéma.

(let2)  \ (tet1)

(1et3) (1et4) \ (2et2)
I Les diagrammes en forme de « patale », qui permettent de séparer différentes catégories d’issues : :
Ict on a représenté |'univers de ['exemple a)2 | en séparant les événements élémentaires correspondant (2et3) : (3et3)
au fait « d"abtenir un double ». (2etd) (3etd) | (detd)

1

2 Les tableaux a double entrée, lorsque deux critéres structurent les i: 1¢ dé
issues. o 1 2 3 4
[ci on a représenté |'univers de 'exemple | en faisant 2% de |
apparaitre les issues qui s obtiennent de deux fagons (cases ' ' 5 5 f
grisées), et qu’il faudrait différencier si I'on pouvait distinguer . 1 1 et 1) (1 et 2) ‘ (1 et 3) 1 (1 et 4)

les deux dés (par exemple avec deux couleurs ditferentes).

Tet3) | ( (2et3) (3et3) (3etd)

2
3
4 letd) | (2etd) (etd) (detd)

(
(1et2) | (2et2) (2et3) (2etd)
(
(
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3 Les sehéemas en arbre qui montrent une sorte de chronologie du déroulement de I"expérience :
lci on grepresente ["univers de 'exemple, en faisant apparaitre les issues qui s obtiennent de deux fagons (fléches pointillées), et qu'il
faudraft différencier si I’on pouvait distinguer les deux dés (par exemple avec deux couleurs ditférentes).

1¢" dé 1 2 3 4 L

2¢ dé

Issues

II. Loi de probabilité
a) Probabilité d’un événement élémentaire

Définitions
Lors d’une expérience aléatoire, dont les issues sont notées «, .
nombre représentant ses chances de se produire : on d
L’ensemble des issues et de leurs probabilités constitue

attribuer a chaque issue de cette expérience un

> alcatoire.
Propriétés
Lors d'une expérience aléatoire, dont

la probabilité de chaque issue est u
De plus, ces probabilités verifient ¢ g+ ¢

i aZ a} 3 by au )
¢ pour n’importe quel indicei, 0< p,< | ou 0<p(a )<l
ou p(a )+tp(a,)+play )+.....+p(a,)=1

Exemple :Pour I’expérience de I"exemple | établir la loi de probabilité (on pourra utiliser un tableau a double entrée).
1de )

Qéme dé Q %\ 2.

1 [

N
w

Gt

&
LR L L
3

fa Pu P Ps P2

P

A

S|lwv|slw
N oy o |
|~y |w;

2
3 Pro‘aa_\oi&"‘: Pa doChanic om 2
4 A

Pz

2
3
4
5 A
AL
- 2 = _k _ 3 o
(O Pz Mg Bew Pt W
1
3

D,

c AG
P el .3 .2 A K

+ e + =i * + :¢
"a P2* Oy F Py R Pa 461' A6 16 ¢ & ¢ e

.
i,:-.LA?&-
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b) Equiprobabilité

Définition
Lors d une expérience aléatoire, si toutes les issues ont la méme chance de se produire. on dit qu’il y a équiprobabilité (ou que les issues
sont équiprobables).

Les propriétés ¢noncees ci-dessus nous montrent que chaque issue aura alors comme probabilité : p= — ou n est le nombre d’issues de
n
I"expérience.

Exemples :
1) On veut tirer au hasard une date dans le calendrier d'une année non bissextile. Quelle est la probabilité de tomber sur Noél ? i__
Kty

2) Un restaurant propose un menu rapide composé d'un plat principal et d'un dessert. 1l offre le choix de trois plats principaux et de deux
desserts. Ne sachant que choisir, je décide de tirer au hasard le plat principal, puis le dessert pour composer mon menu.
Décrire 'univers et la loi de probabilité de cefte expérience aléatoire.  waww WA i i <l

Dessart- e = - .

m‘l<bt . Q: %-QpiﬁbhjLE&Jbs‘\j ELfDA\IQ%::;b2>;S
o - Nog .
S, =24 Gl | DA) ;(P3 ,'D2\
R £O_ (J(’vloo.‘u-»‘!-'-\'ri d'q‘n"u\"a’ RUA da (' GWLQ
1 . =

P«LJ:B <‘D;L P“‘g‘\““‘“‘ M\f o\chg U~ M\r....uko-n. J “-‘k“-‘-[’“’g‘&‘ e
v .
¢)Loi de probabilité d’une expérience aléatoire non équiprobable, mais i base d’équiprobabilité

Dans une boite se trouvent trois boules vertes et une boule blanche, indiscernables au toucher, On en tire une au hasard, et sans la remettre
dans la boite, on en tire une deuxieme, encore au hasard. On note les couples de couleurs obtenues, en tenant compte de ["ordre de tirage.
Décrire ['univers et la loi de probabilité de cette expérience aléatoire.

20100303-CoursProbabilites3
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Enonceé : Jet d'un dé cubique : Ecrire un programme a la calculatrice qui compte le nombre de fois ot chaque face
est sortie, pour N lancers.

nombre de lancers

face du de 10 20 50 100 200 500 1000 2000 5000 10000
1 2 2 4 15 29 92 181 304 846 1672
2 1 2 14 27 35 95 173 345 796 1719
3 1 3 7 17 40 80 158 360 822 1601
4 2 2 4 6 38 89 186 324 858 1674
5 2 6 8 17 30 73 153 326 837 1733
6 2 5 13 18 28 71 149 341 841 1601
tableau des frequences
face du de 10 20 50 100 200 500 1000 2000 5000 10000
1 0,2 0,1 0,08 0,15 0,15 0,18 0,18 0,15 0,17 0,17
2 0,1 0.1 0,28 0,27 0,18 0,19 0,17 0,17 0,16 0,17
3 0,1 0,15 0,14 0,17 0,2 0,16 0,16 0,18 0,16 0,16
4 0,2 0,1 0,08 0,06 0,19 0,18 0,19 0,16 0,17 0,17
5 0,2 0,3 0,16 0,17 0,15 0,15 0,15 0,16 0,17 0,17
6 0,2 0,25 0,26 0,18 0,14 0,14 0,15 0,17 0,17 0,16
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100
200
300
400
500
600
700
800
900
1000

100
200
300
400
500
600
700
800
900
1000

13
20
26
38
43
57
68
76
89
89

1
13,00%
10,00%
8,67%
9,50%
8,60%
9,50%
9,71%
9,50%
9,89%
8,90%

17
38
53
87
104
135
124
169
181
194

2
17,00%
19.00%
17,67%
21,75%
20,80%
22,50%
17.71%
21,13%
20,11%
19,40%

20100309-LancersDeDes1

17
44
72
82
110
107
139
159
166
202

3
17,00%
22,00%
24,00%
20,50%
22,00%
17,83%
19,86%
19,88%
18,44%
20,20%

20
30
60
74
95
113
146
168
171
179

4
20,00%
15,00%
20,00%
18,50%
19,00%
18,83%
20,86%
21,00%
19,00%
17,90%

22
46
62
73
96
131
154
158
194
220

5
22,00%
23,00%
20,67%
18,25%
19,20%
21,83%
22,00%
19,75%
21,56%
22,00%

11
22
27
46
52
57
69
70
99
116

6
11,00%
11.00%

9,00%
11,50%
10,40%

9,50%

9,86%

8.75%
11,00%
11,60%

100
200
300
400
500
600
700
800
900
1000

100,00%
100,00%
100,00%
100,00%
100,00%
100,00%
100,00%
100,00%
100,00%
100,00%



30,00%

25,00%

20,00%

15,00%

10,00%

5,00%

0,00%

2 3 4 5
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M\N| 40| 20 | 50| Aos| 200 | 590 | A0so| 2ape | Se00 | A0 000
A 12|12 |4 [A5]128] 92 | A | 304 | Q4E | A6L
LA 12 |1y 23|35 | A5 | A3 | 345 | F56 | A3
3 (A3 | F[4F|bho| 80 | Asg | 360 | 920 | Ako
4 [212 146 [3¢] 38 |A96] 324 | esg | A6%
s |2 6| g [43 [3] 33 | A53 ] 326 ] 33 [ A3
6 | [s [A3]18] 28 [ 71 [A43] 344 | 344 [ Acon
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1 Prompt N

2 B-A:0-B:0-C:0-D:0-E
3 FOR(I,1,N)

4 randInt(1,6)-R

5 If R=1

6 Then

7 A+1-A

8 Else

9 I R=2

16 Then

11 B+1.B

12 Else

13 If R=3
14 Then

15 C+1-C

16 Else

17 It R=4

18 Then

20 Else

S
T
1

31 End
32 End

33 End

34 End

35 Disp "nb de 1",A
36 Disp "nb de 2",B
37 Disp "nb de 3",C
38 Disp "nb de 4",D
39 Disp "nb de 5",E
4@ Disp "nb de 6" ,F

D+1-D

It R=5
Then
E+1+E
Else
I+ R=b
Then
F+1+F
End
End
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Prompt N
B-A:0-B:0-C:0-D:0-E
FORCI,1,ND
randInt(1,6)-R
If R=1
Then
A+l-A
Else
It R=2
Then
E+1+E
Else
If R=3
Then
C+1-C
Else
It R=4
Then
D+1-D
Else
If R=5
Then
E+1-E
Else
If R=6
Then
F+1-+F
End
End
End
End
End

Disp "nb de 1",A
Disp "nb de 2",B
Disp "nb de 3",C
Disp "nb de 4",D
Disp "nb de 5",E
Disp "nb de &",F
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‘Groupes B
sanguins, . 4, B~

A8

€l Rhe  OF 3%

Gig—Rh-|— 2~ &7 -

¥l Rh+| At 30, 1= o

i Rh-| 7 € P(ﬂ:%:%+
Wi Rh+] W P(F):%; -
nuy Rh-— o Zh @ <12
.+l Rh+ AB+ 47, »

Wi Rh- 187 4
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ols  Rh+] Ot 3%,
o] .
o iy Rh- O 6/
!ia/ %‘-‘!_-,. I Rh n | A+ 33-}11
A )
_ 57 = iy |Rh- A= ¢
/457 -
\ / B+ 13
| | |
Groupes y - qg L— R+ /
Eanguing o B hy R ¥
| AB+
;L . GQ ('l' ||{h'|'| L/
AB- _
= %7 Rh- AB= 4y
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|POLYNOMES DU SECOND DEGRE : y=ax"+bx+¢
SliGiiaig V"“f:" ¢ | Coordonnées Ecritures
translation | dU sommet canonique développée factorisée
0 (0;0) y=x’ y=x" y=x’
i (1;0) y={:x—l)3 y=x"—2x+I y=(x—1)
= T : _ifz wadl B "Carré"+"positif"
2i-+3) (2:3) y=(x=2] +3 | y=x"—dx+7 ne se factorise pas
\>° 70
. m ”~ ., e XTI el
427 | 132 = (x+1)42 | y=x"+2x+3 GAriE s pogitit’
A A ne se factorise pas
-4 e +A4L
f- {o ('!( +3 \
[ A vl 3)
Ca.v\cwim rt (,“_3 }_,\(t&-?u!..)
“3i-4] | (3:4) | y=(x+3)'CH | y=x"+6x+5

ke y={(x+I1){x+5)
= ‘l‘{-%:&'&i—&if
= e 6% 4

= m :

3i-2] (3;-2 —(x—3) =2 | y=x"—6x+7 =34

Y : _,fih{z“)si_&, T }( °-+‘=')
T "le—Cv.-i-s.-l

41427 | (4:2)

y:(x+4)1+2 Y= X" +8x+\|j§,

"Carré"+"positif"
7 ne se factorise pas
=X+ P4 AGHL
('Z+A\ - -
(et AN\ " - 2=
f‘z+/| g,\ (CtA <L)
; 4] | (i) | y=(x+1) =4 | y=x*+2x-3 | =(x—1)(x+3
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& point(s) d'intersec-

Forme A Forme B Forme C

-4

Minimumde f

d) On appelle ‘¢, la courbe representative de la fonc-
tion f dans le plan muni d'un repéere orthonorme.
Déterminer la forme qui permet d’obtenir le plus
simplement :

h(-g; O>
B(2;0)
(949

Forme Forme
A B

Le (les) eventuel(s)

tion de €., avec
I'axe des abscisses

Le point dintersec-
tion de '€, avec |'axe
des ordonnees

frer B
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%(ﬂ: (1-—23(1(+E) C %arm.__ %My,..-,:’,_

a) Choisir la forme la plus adaptée pour calculer :
{(’L\: 44
Cl-k-}jl._ 28 - A1 Forme A Forme B Forme C
2 () ~Af
L’l*ﬁ) - 36 =0
9 - fi—3) _LS’
(1*33 N G =0 f(2) 0

(Q{-?)-C)(t-t-'s -I:-C\ = O
QL—".\\ ('TI(Jc 3\ =0

b) Choisir la forme |a plus adaptée pour résoudre :

Forme A Forme B Forme C
1-—3—.“ O 1*3 =N 5
1.(_:._'5 pL- 1:_5 fix)y=0 g={-—3'|2}|
- 16 o eban)
5 G 4E = 00=-18 S={-6;0) -
£’4 bx=0 i taldroi. Je fix) >0 J"‘““’f“'gtu:lli"‘[
k@H G_T =0 Aigund- \ﬂ,xré-ﬂﬁ [..G .' U]
=0 ou %UxXf -O

LA e w=_§
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Simulation de naissances : réalisation de la feuille Excel

Nous allons apprendre dans cette fiche cing nouvelles fonctions utiles aux
simulations.

Le but de cette fiche est de reproduire la feuille Excel ci-dessous dans laguelle on
a simulé 20 familles de 4 enfants, a I'aide de nombres aléatoires (cellules A2 a
D21). Le codage choisi est le suivant : Pair= Gargon, Impair= Fille.

aAlBlc|ID[E]F[G]H] [ | J | K | L | M | N
1] | | | |20 familles | |
2] 8 7 0o/ 1 & F & F 2 4G 1] 5%
3] 6 9 6 6 G F G G 1 3G1F 7| 35%
|4l 7 945 F F G F 3 2G2F 8| 40%
(5] 2 449 6 G G F 1 1G3F 4 20%
6|7 3/ 6|8 F F G G 2 4F 0 0%
| 7|6 42 2 G G G G a
8|8 4| 7|8 6 G F G i
9|6 23/ 98 @ 6 F F 2 50%
|l 1/8/ 1/ 8 F G F G 2 40%
12] 1 | 0o | 7 | 4 F G F G 2 30%
13l 0 (6 3/ 4 6 G F G 1 20%
(14l 9 ' 2|59 F G F F 3 20%
5/ 8 0l 0 1 G G G F 1
| - - - i 10% 5%
%6/ 7| 3|1 0 F F F G < 0
(7] ¢ 1 4|4 F F G G 2 oo, T : o
|18y 1,1 7/4 F F F G 3 4G 3G1F 2G2F 1G3F 4F
179] 0 |4 0| 7 & G G F 1
20l 1 1. 4/ 6 F F G G 2
21|l 7 /o | 0| &8 F G G G 1 .
] 20 familles
23

1) Tirage d'un nombre aléatoire
Alea( ) tire un nombre aléatoire entre 0 et 1 (1 exclu).
Ent( ) prend la partie entiére d'un nombre réel.
Ainsi, pour tirer un nombre aléatoire entier compris entre 0 et 9, il faut
faire Ent(10*Alea()).

Les nombres contenus dans la plage A2 :D21 sont donc donnés par :
Ent(10*Alea()) .

2) Codage
La fonction Si( ) permet de tester une condition. Elle est trés puissante et
trés utilisée en informatique (programmation).

vraie
Si {conlition : actynl ; action2)
| AN

fausse

Ainsi la fonction Si teste |la condition. Si elle est vraie, Excel réalise
|'action 1. Sinon, c’est |'action 2 qui est exécutée.
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A l'aide de cette fonction Si, le codage du nombre aléatoire tiré dans la
cellule A2 est par exemple :

Si(A2=2;"G";"F")

(Si le contenu de la cellule A2 est un 2, inscrire un G, sinon inscrire un F.)
Mais le test réel que nous devons effectuer est : si le nombre est pair,
inscrire un G sinon, inscrire un F. Nous devons donc tester si un nombre
est pair.

La fonction Mod( ) renvoie le reste d’'une division euclidienne :

Mod(25 ; 10) vaut 5 puisque c’est le reste de la division de 25 par 10.

Mod(A2 ; 2) renvoie le reste de la division du contenu de la cellule A2 par
2

Si le reste est 0, le nhombre est pair, sinon, il est impair.

D'ou le test nécessaire pour coder le contenu de la cellule A2 en E2 :

Sioui on o un gargon (Pair)
| A\
Si(Mod(A2:2)=0;"G";"F")

| N

Sinon on a une fille (Impair)

3) Comptage
La fonction Nb.Si( ) permet de compter :
Nb.Si(plage ; critére) compte le nombre de fois que le critere est rencontré
dans la plage indiquée.

En 12, on compte le nombre de F dans une famille. La formule de la cellule
12 est donc :
Nb.Si(E2 : H2 ; "F ")

4) Exercice
Donner les formules des cellules D11, E16, 110, K2 a K6 puis L2 a L6.
Finir la feuille en reproduisant I'histogramme.

5) Conclusion
Lorsque la feuille Excel est terminée, appuyer sur la touche F9 10 fois et
noter les résultats des 10 simulations (cases ]2 a L6).
Représenter sur un graphique une des valeurs observées pendant les 10
simulations (par exemple la fréquence des familles de 3G1F).
Quelle conclusion peut-on en tirer ?

Suivre le parametre 3G1F. Noter les valeurs observées. Comparer a la
valeur théorique.

Donner pour 100 et pour 1000 simulations les résultats obtenus dans un
tableau. (On appuiera pour cela autant de fois que nécessaire sur la
touche F9).

Quelle conclusion peut-on en tirer ?
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m Determiner, dans chacun des cas suivants, si les
droites (AB) et (CD) sont paralleles.

alA-2;2); B[ 3:3): C(-2;0); D(1;2)

HB( 4) E;) (331-') C_-E o AR ma Aowr o

&Lum% Car e e pavk pa Ao do rbdl fo AL Gae

Ch = & Ad
Lo desing, (pp) er(cd) M bub dowe oo povallele
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a) AC = 2AB donc (1) o[
b) AD = BC donc (5') ADCR #
¢) AB = 2CD donc (‘a")

d) BC = %ﬁ donc ('!'\ o4 ('!-)

e) BC = %Ati donc .{ 1)

f) AB?TBC = d donc .(/M\

g) AB+AC = 0 donc é/l)
' > > sy, =P
h) AB-CD = 0 donc (G) a=Cb
D}} > » MEC#
i) AC+2AB = 0 donc (23 e{t)

j) 2AD - 3BC = 0 donc @')

k) BD = BA +BC donc (5'3

) AB = AD +DC donc (A%
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@ DEVoiR DE MATHEWRTIRUE S _ BiLAN DE Fid AaNNEE | Slog/soio

ExA Intervalle Inégalités Langage courant Sur un axe
xE a U tns doo néds ||||||||M_,
x€e[1;6) A LrLg kil it AP E T [54 .
o~ i
e o ;&f;:;‘“; R e

@C[livall 22 & | leeme il | R iz,#
-~ N
'LE‘ Jffl[-_ x=-4 et x<2 % € alaws. f’{:d"

iy supbnienst F R TS 0 o
q |=2€ Tovs detrials |||| W
xeE[-3;+=[ %7/" M}_‘u;uﬂ &'-—3 - 0

c Lens. i fa
te],.ai;_[ L1 Led g, ;QE,,;;,:‘,:_'ML, N e R

~1012
— AL esclas
EXZ| 4. sifg=x-2x+1, , . ’ .
alors f(-1) est el
2. Sifx)=(x-3)(2x+1),alors f(3)=7 - f3)=0 o) =-3 f(0) =3
D. Sifix)= xVx2 +4, alors f(2) = 8 _ 43 128 28
b Sifx)=x2+x, alors f(—2a) = -4a2-2a 202-20 | 4a’=2a -202-2a
Ex3 A 5 = =
1. Voici la
courbe de f: ~ ) ' - 1 a pour —= Oedimas:
N * flo)=1 image -2 =1 #
y _
2. f est définie sur K par: - A ; 1)estun 5 eskidg
=-22 = 2 2 1 - = |
fix)=—2x2 + 3x - 1 q = it f(-10)=3 Cﬂtﬂge d§ elaf ez ot
3. La fonction f est telle que: - PR _sJe_y | A : -5 |
f-1)=6 et f2)=9 ) =22 =X £5) f)=2VB—x | iy =x+7 %_
4. Une calculatricea | X ‘%Cfl ; ; = 1
fourni ce tableau | — ol fy= X203 | g =x - k= X~ foymx=t =3
de valeurs pour f: |—%- Q2225 X x-3 *-3 X
1%

= — =

Ex & 1. fest définie : — I'équation £ —
par la courbe I'équation | :::gl f; ug: foo=0 ||, = es'ru;: i
forj = Finéauatian | 2 ne solution 8.7
J inéquation 1. & l'inéquation
a deux solttions| fy <0 comprise entre | o0y 2.0
N = St | e
2. festla fonction définie par la courbe I'équation 2aunseul | I estsolution)| 3 estsolution
tracée ci-dessus fx) 5? antécédent | (de I'quation |  de I'équati
a deux solutions par f =2 - =2
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ExS

ExG |

I E:JJ:JC:bI: IS f est Test 4 festi f admet
’ croissante décroissante décroissante | un maximum
sur [-3; 3] surf0:1] | surf=ti] en—1
2. fest la fonction définie par la courbe s si ST )
tracée ci-dessus I<g<b=3| f05<f1) |-1<asb=]| 'a'lI.of-s -f{x}éé 1
lalors fla) < fib) alors f(a) < f(b) U
3. fa pour tableau de variation: : ' P
Al e R S fo<fy | fe<fa [| f-1)<f@ |-3<asb<-,
f 2, I«
A_15-7 A alors f(a)?f{b;
1. Factoriser:
X 1) (X 3) =2 (6= 1) (X —2) K=D=x=-1| x=1)x=7) PHE=N=X+7)| x—1)(1-x)
2. Factoriser: _ = ;
2% (X—4) + (X~ 5) (4—X) =4 +3) | 3x—-4)(x-3) | «x—4) x-5) JHA—X)EX—25)
3. Factoriser: 4x2 — (x + 3)2 X+3)Gx+3) 3+ 1) {X-—S)' =35 3x+35) |(3x=3)(5x+ 3)

Ex?

(O; 1, ) est un repére du plan. On donne les points A(1 ; -2),B(-1;-8),C(-3; -1)etD(-1;5).

Ex<

A B C D
1. Le vecteur AD a pour ; ; apour
est égal au est égal au P -
coordonnées vecteur AB vecteur BA coardonnées
(2;-7) ;7
2. SiE est le point de coordonnées BEetDC E,BetD A BetE BEetAB
(4;7) alors sont colinéaires| sont alignés | sontalignés |sont colinéaires
———
3. Sil'on joint les points A, B et C, alors - _ ; ABC est un
BC= 45 AB= V40 AC= 17 triangle
- | rectangle en A
4. Sile point M est défini _ M a pour rry A
par MA = 2AB alors A B_e’tM coordonnées AM =2AB =2
sont alignés } =0
a (_ 5 r ]4)
(O; 1, 1) est un repére du plan. On donne les points A(1; 2), B(-2; 3),C(4; -3),E(-1;-2) et F(8; 0).
1. Si CD = AB alors ABCD est un Da pour D a pour
parallé- (AB)//(CD) | coordonnées | coordonnées
logramme ANi=2y (3;2)
2. SiAD = 3AB alors D a pour A BetD 0D a pour D a pour
coordonnées | sontalignés | coordonnées | coordonnées
(—8;5) (-=9;3) (=10; 1)
3. Ona les droites (AB) I les points O, A BE et AC
et (EC) sont EC=AB E sont alignés | ne sont pas
paralléles : colinéaires
4. Ona o i ) B les droites (AF) | les droites (AE)
AF = -AC BF =3BA et (EC) sont et (CF) sont
~ sécantes paralléles
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Ex3

ExA

On considére une urne contenant sept boules rouges numérotées 1, 2, 3,4, 5,6, 7

et quatre boules vertes numérotées 8, 9, 10, 11.

Pour les questions 1 @ 3, on tire au hasard une seule boule de |'urne. Pour les questions 4 a 6,
apres avair tiré une boule au hasard, on la remet dans I'urne et on tire une seconde boule.

A B C D
1. La probabilité de tirer une boule supérieure a inférieure &
rouge est 1 RS celle de tirer un |celle de tirer un
2 11 NUMEro impair | numéro impair
2. La probabilité de tirer une boule 4 égale a celle de 1 &
rouge portant un numéro impair est 11 tirer une verte 4 7
3. La probabilité de tirer une boule 2 5 i 9
verte ou portant un numéro pair est 11 1 11 11
4. La probabilité de tirer 1 égale a celle 1
deux boules rouges est 2 de tirer deux 3 %
boules vertes
5. La probabilité de tirer deux boules égale a celle de
de méme couleur est 1 1 tirer deux boules 65
3 5 de couleurs 121
différentes
6. La probabilité de tirer deux boules 1 36 3 i
portant un numeéro impair 4 121 11 2
On lance un dé truqué a six faces.
Le tableau suivant donne la répartition de probabilité associée a celte expérience aléatoire.
Face n® 1 2 3 4 5 6
Probabilité 015| 01 | 02 | 01 | 04 | 005
On note E I'événement : « le nombre obtenu est impair »
et F I'événement : « le nombre obtenu est strictement inférieur a 4 ».
1 i supérieure
1. p(E) est - 0,75 égale a p(E) =
P > h 8 P apiE)
2. p(E N F) est égale a 1 0,85 0,35 0,25
3
3. p(E UF) est égale a 0,85 0,25 0,67 03
4. p(F)est égale p(E) 0,5 0,55 0,4
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E/M Poici le tableau de signe d'une expression a(x).

| x |—x -4 2 4
| Signe de a(x) | + 0 - 0 4+ 1 _ . '
@pétermmer la fonction affine f dans chaque cas.
1. Par lecture de ce tableau, déterminer le signe de a(1) 1. f(1)=3 et f(-1)=5. 2. f0)=3 et f(-5)=0.
et le sighe de a(-5), 3. (100) = 1000 et f(1000) = 100.

2. Par lecture de ce tableau, indiquer I'ensemble de
solutions de l'inéquation: a(x) < 0.

3. Indiquer de méme l|'ensemble de solutions de
l'inéquation: a(x) > 0.

Ex A3 ipéterminer une équation de chacun des cotés du °it d et d' les droites d'équations respectives:
triangle ABC. 3x-4y+18=0 et 4x+3y-24=0.

1. Tracer d et d' dans le plan.

2. Déterminer les coordonnées des points A et B d'inter-
section de d et d' avec I'axe des abscisses.

3. Déterminer les coordonnées du point C d'intersection
dedetd'

4. Quelle est la nature du triangle ABC?
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